

# 省委巡视工作领导小组约谈15家被巡视单位主要负责人时要求 直面问题查找原因 确保巡视整改到位

本报海口9月1日讯（记者张佳星 通讯员姚嘉 王儒梅 实习生熊珊珊）按照省委部署，8月31日至9月1日，省委巡视工作领导小组分两批约谈六届省委第十二轮巡视的15家单位党委（党组）主要负责人，传导压力、传递责任，要求从严从实抓好问题整改。

省委常委、省纪委书记、省委巡视工作领导小组组长马勇霞代表领导小组进行约谈。省委常委、宣传部长许俊，副省长王路、何西庆等被巡视单位的分管省领导出席会议，就落实巡视整改任务提出具体要求。

据了解，今年4月至6月，省委派出6个巡视组对省文体厅、海南日报社、海南广播电视台、省卫计委、省疾控中心、省人民医院、省民政厅、省民宗委、省地质局、省地税局、省工商局、省供销社、省农信社、省洋浦工委（管委会）、省洋浦开发建设控股有限公司、省安监局等15个省直单位开展了为期2个月的巡视。8月17日，省委“五人小组”会议听取这一轮巡视综合情况汇报，充分肯定了巡视取得的突出成效，对抓好巡视反馈、巡视约谈、巡视整改、线索处置和推进全面从严治党工作提出了明确要求。

会议指出，要深入学习领会习近平总书记重要讲话精神，深刻认识抓好巡视整改工作就是落实全面从严治党要求。要以实际行动向中央和省委看齐，增强忧患意识和保持政治上的警醒，增强政治责任感和担当精神，在思想上政治上行动上与党中央保持高度一致。要把巡视整改作为落实全面从严治党要求的根本途径，作为解决群众反映强烈的突出问题的具体措施，作为解决前进道路“挡石”的重要契机。要深刻牢记担负的神圣职责，结合正在开展的“两学一做”学习教育，直面问题，深刻查找原因，综合

施策，攻坚克难，确保整改认识到位、行动到位，以强烈的政治自觉和行动自觉诠释对党的忠诚。

会议要求，要着力解决党的领导弱化、党委（党组）领导核心作用发挥不充分，贯彻执行中央的方针政策和省委的重大决策部署不力的问题；着力解决党的建设缺失，机关基层组织涣散、纪律松弛，党内政治生活不严肃、不规范的问题；着力解决全面从严治党不力、“两个责任”落实不到位、违反中央八项规定精神和省委省政府二十条规定的规定多发易发、“四风”问题禁而不绝的问题。各

单位要不折不扣抓好问题整改，以管党治党新成效促进各项工作新发展。各单位党委（党组）书记要切实扛起责任担当，以最坚决的态度、最积极的办法、最有效的措施，把巡视整改作为一项重大政治任务抓紧抓好，抓出成效。

各单位党委（党组）主要负责人表示，将增强“四个意识”，弘扬担当精神，坚持问题导向，深入开展“两学一做”学习教育，压实“两个责任”，层层传导压力，确保按时完成整改任务，推动整改取得实实在在的成效。

## 5年来我省共向空军航空大学输送飞行学员51名

本报长春9月1日电（记者陈蔚林 实习生陈卓斌）今天下午，空军在中国人民解放军空军航空大学对全国百所空军招飞优质生源中学进行表彰，海南省农垦实验中学位列其中。

省人大常委会副主任陈海波出席会议。

2012年至今，我省共向空军航空大学输送了51名飞行学员，且生源质量逐年提高。特别是今年录取的9名飞行学员，高考平均录取成绩高出一本线40余分，得到了空军招飞局的高度肯定。

空军主要首长日前向海南省委、省政府主要领导致信表示，感谢海南省委、省政府始终站在国家安全和发展战略全局高度，对空军建设给予大力支持帮助，感谢海南教育系统和公安战线同志对空军招飞工作的协助。

记者了解到，“空军招飞优质生源中学”每两年表彰一次。在农垦实验中学之前，我省已有嘉积中学、文昌中学、海口一中等3所中学获此殊荣。

时逢中国人民解放军空军航空大学前身——东北民主联军航空学校成立70周年，表彰大会后，与会领导和嘉宾一同观看了“纪念老航校成立70周年主题晚会”。他们还将于明天上午一同参加空军航空开放活动。

## 交响组歌《南侨颂》昨晚唱响椰城

本报海口9月1日讯（记者王玉洁 实习生杨芷萱）为缅怀南洋华侨机工（简称“南侨机工”）抗战英烈，弘扬海外华侨华人的爱国主义精神，今晚8时，由云南南侨机工学会合唱团和海南爱乐交响乐团联袂演出的大型交响组歌《南侨颂》在海南大学上演。

省委常委、宣传部长许俊，全国政协常委、中国侨联原副主席林明江观看演出。

琼籍南侨机工张修隆也在家人陪同下来到现场观看演出。

一部讲述南侨机工回国抗战救国的视频短片拉开演出序幕，《南侨颂》共有五个乐章，分为第一乐章日寇入侵《卢沟桥》，第二乐章民族呐喊《海风》《告别南洋》，第三乐章滇缅国魂《滇缅路上》《母亲》，第四乐章驱逐日寇《还我河山》，尾声《南侨颂》，讲述了南侨机工在海外得知日寇入侵，踊跃报名回国抗战救国的故事，歌颂了中华民族不畏强暴，万众一心，顽强抵御外来侵略的爱国主义精神。



9月1日，大型交响合唱组歌《南侨颂》在海口上演。 本报记者 宋国强 摄

据史料记载，抗战期间，3200多名回国的南侨机工中有800多名琼籍南侨机工，他们中有400多人牺牲在滇缅公路上。

在9月3日中国抗日战争胜利纪念日即将到来之际，交响组歌《南侨颂》首次登上海南舞台，回到琼籍南侨机工故土，歌颂他们抗日救国的革命精神，以慰英魂。

据悉，去年10月，省委副书记、省长刘赐贵率团访问马来西亚海南会馆联合会时了解到，该会有意联合云南南侨机工学会来琼演出《南侨颂》，以弘扬南侨机工精神。刘赐贵当即指示要做好《南侨颂》来海南演出的组织工作。自今年4月起，经过省外事侨务办近半年的协调努力，该演出正式在海南亮相。

记者了解到，由云南省滇西抗战历史文化研究会和南侨机工学会主创的《南侨颂》曾在云南昆明和马来西亚吉隆坡、槟城等地举行专场演出，反响热烈。

本次演出活动由省委宣传部指导，省外事侨务办、云南南侨机工学会、马来西亚海南会馆联合会主办，海南大学、海南省合唱协会承办。南侨机工眷属、海内外侨界人士、文艺界代表、高校师生、省委宣传部及“五侨”部门有关负责人等800余人应邀观看演出。

（更多报道见B05版）

**海口市教育局与三沙市签署框架协议**  
未来5年每学期选派3名优秀教师支教三沙

本报永兴岛9月1日电（记者叶媛媛）今天上午，为支持三沙市永兴学校师资建设，海口市教育局与三沙市政府在永兴学校正式签署教育合作框架协议。未来5年，海口将每学期选派3名优秀教师支教三沙。

开学仪式上，海口市教育局与三沙市人民政府正式签订教育合作框架协议，双方约定，未来5年，海口将每学期派遣语文、数学和英语科目的3名优秀教师，到永兴学校支教。目前，本学期的3名支教老师已全部到岗。

仪式上，海口市教育局局长厉春表示，作为全省优质教育资源最丰富的城市，海口将依托现有的教育优势，为三沙市提供优质的教学资源，并通过交流，培养一批优秀的教师。

永兴学校校长李赞宗介绍，随着教学设施和教学能力的不断完善和提高，学校越来越得到家长和社会的认可。

2016年9月2日 星期五  
值班主任：吴卓 主编：饶思锐 美编：孙发强

## H 来论 以法去“污”净广告

■ 冯海宁

被广告搞得乌烟瘴气的微信朋友圈，9月1日起将有法可治了。由国家工商总局发布的《互联网广告管理暂行办法》规定：为广告主或者广告经营者推送或者展示互联网广告，并能够核对广告内容、决定广告发布的自然人、法人或者其他组织，是互联网广告的发布者。据此规定，个人在朋友圈、微博等转发广告也要担责。（8月31日《新快报》）

微信、微博等工具为现代人沟通交流提供便利的同时，也成为各种微商广告的重要载体，不少人戏言，朋友圈越来越像“广告圈”“生意圈”，但广告多了就让人烦，违法广告更“污染”了社交圈。

上述《办法》实施后，从理论上来说可以减少朋友圈广告尤其是减少违法广告，因为个人再转发广告有风险、要担责。也就是说，《办法》将扮演“去污”的角色，不仅有利于净化朋友圈，也有利于净化广告市场。此外，还有利于维系朋友圈关系，保护公民个体权益。在朋友圈广告存在五六年后，制度上才明确转发广告要担责，虽然有点迟，但希望能发挥积极作用。

那么，朋友圈转发广告要担责的“去污力”有多强呢？笔者认为主要取决于两个方面：一方面，公民是否愿意投诉或举报违法广告；另一方面，基层工商部门接到举报后是否积极作为严格执法。不管是法律还是《办法》，如果停留在纸上是没有意义的，关键是有关方面要“入心”，比如，公民要勇于对朋友圈里的违法广告说不，地方有关部门要对违法“微广告”和“大广告”一视同仁。

此外，仅靠“朋友圈转发广告要担责”来遏制朋友圈违法广告是远远不够的，还需要进一步强化相关公司的管理责任。因为普通公民对朋友圈里涉嫌虚假宣传、欺诈、内容涉黄等违法广告缺少专业审核能力，工商部门虽有广告审核能力但目前缺少抓取（即取证）等技术能力，而相关公司既有广告审核能力，也具备技术优势，而且作为平台方也有责任杜绝朋友圈各类违法广告。

“广告有风险，转发须谨慎”，要让大家都这种意识，既需要有关方面不断普法，也需要法律法规显示出威力。倘若有不少人因为在朋友圈转发广告而被追究责任，其他人自然会谨慎守法。

本版言论只代表作者个人观点  
投稿信箱：hnrblp@163.com

## 评论 建好“绿色长城”不容责任有失

### H 海南观察

■ 饶思锐

东方市沿海地带一处300亩海防林补种工程中，海防林树苗根系包裹的塑料营养袋没撕就移植下地，且种植深度不足规定的三分之一，造成补种的海防林树苗大面积枯死。省人大执法检查暨环保世纪行检查组在“问题工程”现场质疑：“如此偷工减料浪费财政资金，施工环节监管何在？”（8月31日《南国都市报》）

在绵延数千里的海岸线上，高低起伏的海防林如一串绿色玛瑙项链，环绕海岛，构成了海南的绿色生态屏障。作为“绿化宝岛”大行动的重要组成部分，海防林不仅是守护海岸带的“吸土器”“绿色盾牌”，也是守护海南人民生命财产安全的“保护伞”“防风罩”，可以说海防林的建设攸关百姓民生民运，攸关海南生产发展大计，因而相关领导重视、百姓关心。

然而在东方市出现的海防林粗植种植的行为，令人震惊！一个如此重要的工程，相关人员在工作上却是如此的麻痹大意、敷衍塞责、偷工减料，毫无责任心可言。这不仅使海防林补种工作大打折扣，极大地降低了海防林建设的效率，也不可避免地造成了财政资金的极大浪费。气愤之余，更要思考如此不堪的背后，为何没能得到当地林业部门的及时监督、制止、纠正？若非省人大执法检查组实地踏访、现场查证，或许这一问题将长埋地下。

日前，省人大执法检查组就已经在东方“揪出”断带、窄带、火烧、硬化、污染等海防林破坏乱象，针对断带问题，东方市林业局相关负责人的回应却是气候干旱、存活率不高等说辞，毫无责任心可言。这不仅使海防林补种工作大打折扣，极大地降低了海防林建设的效率，也不可避免地造成了财政资金的极大浪费。气愤之余，更要思考如此不堪的背后，为何没能得到当地林业部门的及时监督、制止、纠正？若非省人大执法检查组实地踏访、现场查证，或许这一问题将长埋地下。

日前，省人大执法检查组就已经在东方“揪出”断带、窄带、火烧、硬化、污染等海防林破坏乱象，针对断带问题，东方市林业局相关负责人的回应却是气候干旱、存活率不高等说辞，毫无责任心可言。这不仅使海防林补种工作大